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- чеських, польських, молдавських, румунських 
пісень;

- західноєвропейських музичних стилів XVIII – 
XIX ст.

У творчості галицьких і буковинських митців, з 
одного боку, поєдналися кращі досягнення західно-
європейської музичної мови класицизму, романтизму 
і бідермаєру, а з іншого – типові українські народно-
пісенні та церковно-співацькі мелодії (як традиційні, 
відомі з Київської Русі, так і сучасні).

Значна роль у процесі національно-культурного 
відродження на теренах Західної України належала 
греко-католицьким і православним священикам та ін-
шим релігійним діячам. Із-поміж них – славетні іме-
на видатних композиторів, яскравих і харизматичних 
педагогів Михайла Вербицького, Івана Лаврівського, 
Віктора Матюка, Сидора Воробкевича та Євсевія 
Мандичевського. На прикладі їхньої самобутньої 
літургічної спадщини та самовідданого служіння на 
благо України слід плекати патріотичні почуття у 
підростаючого покоління – учнів Нової української 
школи та студентів закладів вищої освіти.
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СПЕЦИФІЧНІ ПРОЦЕСОРИ
ОБРОБКИ ЗВУКОВОГО ТРАКТУ 

В РОБОТІ ЗВУКОРЕЖИСЕРА

У пропонованій статті розглянуто особливості 
роботи звукорежисера зі специфічними процесорами 
обробки звукового тракту (нойс-гейт, ексайтер, ен-
хансер). Проаналізовано вплив цих приладів на роботу 

зі звуковим матеріалом і можливість їх застосуван-
ня в концертній та студійній практиці. 

Ключові слова: частотні гармоніки, шумопри-
гнічення, студійна робота, звукорежисура. 

© Рокіщук І., Орешко Р., 2019



186

НОВА ПЕДАГОГІЧНА ДУМКА. 2019. № 1 (97)

В предлагаемой статье рассмотрены особенно-
сти работы звукорежиссёра со специфическими про-
цессорами обработки звукового тракта (нойс-гейт, 
эксайтэр, энхансер). Проанализировано влияние опи-
санных приборов на работу со звуковым материалом 
и возможность их применения в концертной и сту-
дийной практике. 

Ключевые слова: частотные гармоники, шумо-
подавление, студийная работа, звукорежиссура.

 
The article deals with the peculiarities of the sound 

engineer’s work with the specific processors of the au-
dio tract processing, namely: nose gates, exciter and en-
hancer. The influence of the described devices on work 
with sound matervall and the possibility of their applica-
tion in concert and studio practice is analysed.

Key words: frequency harmonics, noise suppression, 
studio work, sound reproduction.

Постановка проблеми. Історичні засади станов-
лення сучасних засобів художньої виразності, зокрема 
приладів зменшення й усунення шумів і психоакустич-
них процесорів обробки звукового тракту, та їх вплив 
на мистецтво в цілому широко відомі на Заході. Досить 
ґрунтовну інформацію про них можна знайти в центрах 
медіа-мистецтв, публічних бібліотеках, університетах, 
академіях мистецтв тощо. В Україні такої інформації 
надзвичайно мала кількість, що створює неабиякі труд-
нощі у процесі вивчення питань щодо впливу означе-
них технологій на музичне мистецтво. Таким чином, 
актуальність запропонованої статті очевидна, адже 
мистецтво і наука тісно пов’язані між собою, особливо, 
якщо це стосується професії звукорежисера. 

Мета статті – з’ясувати особливості впливу су-
часних засобів художньої виразності (нойс-гейт, ек-
сайтер, енхансер) на рівень якості звукового матері-
алу; розглянути специфіку їх взаємодії в концертній 
та студійній роботі, дати характеристику результатам 
поєднання цих технологій із музичним мистецтвом. 

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Спроби проаналізувати діяльність звукорежисера 
робили чимало дослідників. Так, серед публікацій, 
присвячених питанням художньої виразності звуко-
режисури, варто виокремити: «Основи звукорежису-
ри масових видовищ і свят» (Л. Голубцова, В. Обер-
тинська); «Основи звукооператорського мистецтва» 
(Ю. Кравцов); «Основи звукорежисури в театрі» 
(Ю. Козюренко); «Настільна книга звукорежисера» 
(Б. Овсінскі); «Звукорежисура» (Л. Рязанцев); «Зву-
корежисура і запис фонограм» (А. Севашко); «Теорія 
і практика звукорежисури» (Ф. Семакін) та ін. Теоре-
тичні основи звукорежисури (акустики, психоакусти-
ки, музичної акустики, електроакустики, архітектур-
ної акустики) окреслено в дослідженнях «Акустика 
для звукорежисерів» (А. Ананьєв); «Музична акус-
тика» (Н. Гарбузов); «Архітектурна акустика» (Верн 
О. Кнудсен); «Акустика» (І. Крендалл); «Акустика 
музичних інструментів» (Л. Кузнецов); «Акустичні 
основи звукорежисури» (Б. Меєрзон) та ін. 

Ураховуючи представлений вище матеріал, кон-
статуємо, що питання теоретичних практик звукоре-
жисури досі залишається відкритим для подальшого 
розвитку в культурологічній та мистецькій площинах.

Виклад основного матеріалу. Проблема змен-
шення широкосмугового шуму в аудіосигналі з’я-
вилася із початком виникнення звукозапису. Як ві-
домо, шумів і спотворень різних видів є чимало, 

як і методів боротьби з ними. Серед найвідоміших 
видів шумів, що виникають в аудіотракті, є адитивні 
стаціонарні шуми. Під стаціонарністю розуміємо такі 
властивості шуму, як потужність і спектр, які є незмін-
ними, а під адитивністю – шум, що накладається на 
«корисний» (чистий) сигнал і не додає йому жодних ін-
ших спотворень, як-от модуляції, детонації тощо. Гул 
електромережі, шипіння мікрофонного передпідсилю-
вача, неякісне екранування, старі гітарні звукознімачі 
тощо – усе це приклади стаціонарних або адитивних 
шумів, тоді як цокання годинника, скрип дверей, ше-
лест сторінок, шум вентиляції в студії звукозапису – 
нестаціонарні шуми, усунення яких віднесено до без-
посередніх обов’язків звукорежисера [4, с. 152-153]. 

Один із перших спеціалізованих приладів для 
зниження шуму був розроблений американською 
компанією «H. H. Soft» у 1946 р. і називався Dynaural 
Noise Suppressor. Він являв собою невеликий три-
ламповий пристрій, що активізував смуговий фільтр і 
сприяв адаптації частот зрізу смугового фільтра до ши-
рини аудіосигналу. Цей пристрій зазвичай використо-
вувався для покращення звучання платівок (78 об/хв) – 
головного музичного носія тих часів, зокрема знищу-
вав стаціонарні шуми та тріск вінілу. Як наслідок – 
американські радіомовні компанії почали транслю-
вати записи грамплатівок по радіо, хоча до цього тут 
транслювалися лише «живі» концерти і передачі, адже 
шуми і спотворення, які виникали на платівках, роби-
ли їх непридатними для прослуховування [2].     

Час минав, з’явилися нові прилади, що знижува-
ли шум, однак вони переважно використовувалися для 
магнітофонів і магнітофонних стрічок. Під час запису 
на магнітофон рівень вхідного сигналу регулювався 
таким чином, щоб при надходженні найбільш гучних 
фрагментів фонограми вимірювач рівня (індикатор) 
перебував у межах до «червоної зони». Для аналого-
вої апаратури ця межа становить + 3 дБ, а в деяких 
випадках – до + 6 дБ і навіть до + 10 дБ. Для цифрових 
форматів існує строгий стандарт – до 0 дБ. При від-
творенні фонограми регулятор рівня гучності встанов-
люється таким чином, щоб найбільш «пікові» місця 
лунали з оптимальним рівнем для слуху користувача. 
У результаті цього на гучних ділянках запису шум 
стрічки, навіть якщо його чути, не заважає сприй-
няттю музики. При відтворенні звучання найтихіших 
ділянок запису шум стає помітним, а в деяких місцях 
навіть перекриває музику, адже рівень шуму залиша-
ється незмінним упродовж усієї фонограми [10]. 

Шуми є проблемним моментом і в студійній ро-
боті звукорежисера. Так, під час його роботи в студії 
до запису можуть потрапити також і немузичні шуми: 
шурхіт від перегортання нотних аркушів, скрип стіль-
ців тощо. Жодного способу, аби пізніше усунути їх 
із запису, не існує. Якщо вони не надто помітні, то 
прослуховуватимуться лише під час пасажів. Однак 
є можливість позбавитися цих шумів в окремих тре-
ках. Для прикладу розглянемо вокал, де між словами 
і фразами наявні паузи. Якщо в цих місцях знизити 
рівень сигналу, то рівень шумів також знизиться. 
Звукорежисери, яким відомі ці проблеми, змушені 
перед початком пісні застосовувати фейдер мікшер-
ного пульта (регулятор контролю гучності), аби до-
сягти «чистого» звучання. Однак постійно робити це 
«вручну» фізично досить важко й неможливо [5]. 

Із цією метою для зниження рівня шуму вдають-
ся до компандування, використовуючи при цьому 
електронний пристрій – широкосмуговий компандер, 
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який має досить цікаву особливість – при його викорис-
танні рівень шуму залежить від рівня вхідного сигна-
лу. Застосування саме такої системи шумопригнічення 
призводить до того, що рівень шуму залишається від-
носно високим під час звучання гучних фрагментів 
(хоча при цьому шум значно менший ніж «корисний» 
сигнал) і знижується при відтворенні тихих ділянок за-
пису. Цей процес називають модуляцією шуму [3]. 

Проблема вирішилася із винайденням у 40-х роках 
ХХ століття електронного перемикача, що реагує на 
рівень вхідного сигналу, – гейта (від англ. noise gate – 
пороговий шумопригнічувач) – приладу, що застосову-
ється для динамічної обробки звукотехнічного тракту, 
котрий знищує сигнали, рівень яких нижчий від зада-
ного порога, при цьому інші сигнали не зазнають сут-
тєвих змін. Наприклад, якщо рівень вхідного сигналу 
зменшується до значень нижче порогового, то коефі-
цієнт передачі пристрою зменшується, «відсікаючи» 
при цьому шуми та частково – спотворення. Таким 
чином, коефіцієнт передачі знижується не миттєво, 
час закриття становить здебільшого десятки/сотні мі-
лісекунд, а шум плавно зникає. Якщо час виключення 
незначний, то гейт «відрізає» кінцівки «корисного» 
сигналу, якщо ж час закриття дуже великий, то відчу-
вається шум цього каналу. Таким чином, включення 
(спрацьовування) гейта повинно відбуватися швидко, 
за одиниці мілісекунд, бо навіть при незначній за-
тримці гейтом будуть «відрізані» перші букви співо-
чих голосів або сценічного мовлення [7].       

Однак час не стоїть на місці. Нойс-гейт, як і інші 
процесори з обробки звукотехнічного тракту, було 
вдосконалено, і вже на сьогодні це – цифрові або 
аналогові (лампові) прилади/програми із надточною 
корекцією необхідних параметрів, установлених від-
повідними регуляторами. 

Для заміни тональної якості звука американ-
ською компанією «Ampex» було розроблено прилад 
Aural Exciter (ексайтер), який захищено авторським 
правом, тому інші виробники зазвичай називають 
свої прилади трохи інакше – «енхансери» (часто – із 
додаванням слова «психоакустичний») [2]. 

Ексайтер (енхансер) працює лише у високочас-
тотній ділянці спектра звукового сигналу, зокрема 
він додає високих частот, яких не вистачає, «надбу-
довуючи» їх над основним сигналом. Для цього в 
ньому міститься генератор гармонік, який обирає для 
обробки потрібний діапазон спектра, синтезуючи ви-
сокочастотні гармоніки. При цьому вихідний сигнал 
подається на фільтр, відокремлюючи лише високо-
частотні ділянки, а далі – на блок підсилення амплі-
туди, що керує напругою, та до початкового сигналу. 
Необхідний рівень «забарвлення» звука встановлю-
ється регулятором рівня ефекту. На виході генератора 
гармонік наявний компресор. Важливо правильно пі-
дібрати час «атаки» компресора, внаслідок чого гар-
моніки збагатять звучання інструментів – барабанів, 
струнних та ін. [10].

Встановлення параметрів та їх можливості. 
Існують моно- та стереоексайтери/енхансери, керу-
вання якими не відрізняється від уже описаного нами 
вище. Рівень сигналу при цьому представлено на 
дисплеї, де, крім того, існує регулятор – «drive», зав-
дяки якому можна підібрати необхідний рівень. Саме 
від звукорежисера залежить, на яку частину аудіос-
пектра повинні впливати гармоніки – лише на верх-
ній край чи вниз, до середини. У випадку із повним 
стереоміксом достатньо додати трохи «яскравості» 

на тарілках або диханню – голосу. Якщо, наприклад, 
потрібно змінити звук лише одного малого барабана, 
то варто впливати на велику частину спектра. Фільтр 
при цьому слід встановити на більш низьку частоту 
(зокрема частота фільтра 3 кГц призведе до створен-
ня гармонік у 6 кГц і вище). Незважаючи на те, що 
баланс парних і непарних гармонік у різних моделях 
ексайтера/енхансера може бути різним, парні гармо-
ніки зазвичай звучать виразніше [2].

Більшість із представлених нами процесорів 
(приладів) мають перемикач «bypass», що дає змо-
гу порівняти оброблений сигнал із необробленим, а 
також ручку «mix», яка «змішує» невелику частину 
сигналу, збагаченого гармоніками, з необробленим 
сигналом, адже гармоніки мають додаватися до не-
обробленого сигналу в «правильній» фазі. Якщо ви-
діляти гармоніки на мікшерному пульті, це може при-
звести до фазових зрушень між сигналами (що також 
нерідко практикується). В окремих випадках ручку 
«mix» можна встановити в положення «effect only» 
(лише оброблений сигнал), однак не всі прилади ма-
ють таку можливість. Загалом ексайтери/енхансери 
– це окремий процесор, який через точку розриву по-
винен підключатися до лінії сигналу.

Після включення до лінії сигналу та подачі цього 
аудіосигналу на вхід ексайтера/енхансера за допомо-
гою ручки «drive» необхідно відрегулювати рівень 
вхідного сигналу таким чином, аби індикатор показу-
вав максимум лише в піках. Якщо збільшити рівень 
«міксу», то можна відчути дію фільтра на вихід но-
вих гармонік, якщо ж положення регулятора фільтра 
буде підібрано, то «мікс» можна зменшити. У цьому 
випадку до сигналу буде «підмішана» достатня кіль-
кість гармонік. Під час обробки стереосигналу оби-
два канали повинні бути відрегульовані однаково [6].

Ексайтер/енхансер може не лише додати «бли-
ску та яскравості» будь-якій музиці, йому під силу 
ще й обробка шумів «заднього плану» («background 
noise»). Однак при цьому варто пам’ятати, що сигнал, 
який надходить на ексайтер/енхансер, повинен бути 
максимально вільним від шуму. 

У роботі із процесором, якщо це необхідно, сиг-
нал можна «збагачувати». Із цією метою регулятор 
частоти необхідно встановити так, щоб вона не була 
надто низькою для того сигналу, який підлягатиме 
обробці, інакше в тих місцях, які й так звучать до-
сить сильно, відчуватиметься значна кількість різких 
звуків. Ексайтер/енхансер найкраще використовува-
ти для надання «яскравості верхньому краю», зокре-
ма слід звертати увагу на мікс, в якому наявна значна 
кількість партій гітари із застосуванням ефекту «ді-
сторшн» [4, с. 26-30].

Застосування. У звукорежисерів нерідко виникає 
бажання пропустити через ексайтер/енхансер гото-
вий звуковий мікс, аби зробити його звучання більш 
жвавим. Однак це не завжди варто робити. У тих 
випадках, коли музичний майстер-проект не досить 
якісний і з нього потрібно зробити значну кількість 
копій, тоді, звичайно, є потреба застосувати ексайтер/
енхансер для компенсації втрат верхніх складових, 
якщо ж таких проблем не виникає і мікс звучить до-
бре, то від цієї ідеї варто відмовитися.

За умови правильного використання ексайтера/
енхансера навіть аматорським записам можна нада-
ти «професійного звучання», однак робити це необ-
хідно в достатніх пропорціях, не перевантажуючи 
звучання, а також здійснюючи порівняльний аналіз 
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музичного матеріалу, аби краще відчути різницю між 
обробленим і необробленим сигналом (при цьому 
прилад до моменту завершення роботи над музичним 
проектом доцільно не активувати) [9].

Також варто зауважити, що під час студійної ро-
боти ексайтер/енхансер найкраще застосовувати на 
етапі «зведення», аби додати звуковому образу від-
повідного «контрасту». Якщо при цьому одні інстру-
менти зробити більш «яскравими», a інші залишити 
необробленими, то в кінцевому підсумку загальний 
мікс звучатиме досить вдало і жваво. Аби досягти 
цього, спочатку необхідно збагатити гармоніками 
звучання тарілок (а можливо, й усієї ударної установ-
ки), після цього – акустичної гітари, й наостанок – во-
калу. Це досягається шляхом формування стереопід-
групи (зокрема, подати в неї всі треки, що підлягають 
обробці), а в розрив підгрупи (insert) слід включити 
сам процесор. У цьому випадку навіть зроблений на 
бюджетних мікрофонах запис звучатиме краще, а во-
кал стане більш насиченим [8].

Ексайтер/енхансер також можна використову-
вати для пожвавлення і збільшення «прозорості» 
звучання синтезованих звуків, які не мають достат-
нього динамічного або частотного діапазону. На-
приклад, тембр «стрінг» з електронних клавішних 
інструментів після обробки звучатиме по-новому. 
Якщо ж працювати з електронним інструментом, то 
можна помітити, що процесор надає йому іншого, 
досі невідомого, звучання. 

Завдяки ексайтеру/енхансеру також можна об-
робити синтезовані та «живі» духові інструменти. 
Це додасть їм своєрідної виразності, саме такої, яка 
можлива лише в добре зіграній духовій секції. Піс-
ля «втручання» ексайтера/енхансера по-іншому за-
звучать і великий та малий барабани, особливо тоді, 
коли буде встановлено низький рівень для фільтра. 

Також ексайтер/енхансер при «переведенні» 
компакт-касет, стрічок на бобінах, вінілових грамп-
латівок (аналоговий звукозапис) у цифрові формати 
(архівна звукорежисура) покращить звучання, «ре-
анімує» інші неякісні записи. З цією метою проце-
сор, включений у звуковий тракт після динамічного 
шумопригнічувача «dynamic noise filter», відновлює 
втрачені високочастотні складові, які зникли у проце-
сі експлуатації чи розмагнічування стрічки (недоліки 
аналогового звукозапису) [9].

Висновки. Отже, винайдення систем шумопри-
гнічення та підсилення «яскравості» нечітких висо-
ких частотних гармонік стало вагомим здобутком у 
розвитку історії звукозапису і концертної практики 

зокрема, а також досягненням вищого мистецького 
рівня у становленні нових звукових форматів зага-
лом. Незважаючи на значний рівень специфічних 
процесорів обробки звукового тракту, техніки і тех-
нологій у галузі звукорежисури, останнє «слово» все 
ж залишається за фахівцем – його професійністю, 
вмінням залучити набуті знання й максимально вико-
ристати їх у процесі роботи з музичним матеріалом. 
Без усього цього стати справді сучасним практикую-
чим звукорежисером просто неможливо.             
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